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ОТЧЕТ
о реализации социально значимого проекта
«Право на юность» (расширение сети подростковых клубов "Юный правовед" по правовому воспитанию в образовательных учреждениях САО  г. Москвы в целях профилактики безнадзорности и детской преступности)
Титульный лист
· номер гранта 318/20
· название грантового направления:
 • помощь детям, попавшим в трудную жизненную ситуацию и детям из неполных, многодетных и неблагополучных семей, детских домов и школ-интернатов;
• профилактика детской преступности и безнадзорности.
· название организации-грантополучателя: Международная общественная организация «Союз социальной защиты детей»
· название проекта «Право на юность» (расширение сети подростковых клубов "Юный правовед" по правовому воспитанию в образовательных учреждениях САО  г. Москвы в целях профилактики безнадзорности и детской преступности)
· размер (сумма) гранта 1500000 руб.
· сроки реализации проекта 25.11.2012 – 30.06.2013 г.
· отчетный период 25.11.2012 – 31.03.2013 г.
· ФИО и контактная информация руководителя проекта - Ларионова Нина Яковлевна, тел.8-903-233-54-03

















ОПИСАНИЕ СОДЕРЖАНИЯ ПРОДЕЛАННОЙ РАБОТЫ

	В рамках реализации Календарного плана проекта «Право на юность» (создание сети подростковых клубов по правовому воспитанию в образовательных учреждениях САО г. Москвы в целях профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних) и согласно Договору №318/20 от 20 ноября 2012 года за период  с 01.11.2012 г. по 31.03.2013 г. была проведена следующая работа:
- уточнен Банк данных семей и подростков;
- заключены Договора со школами САО (СОШ №№ 725, 596, 1159, 1702, 1583);
- составлены списки подростков, в том числе и «группы риска» (сведения из КДН и ЗП, администрации школ, сведения от родителей в анкетах и опросниках);
- составлен план занятий с подростками и родителями;
- было принято Положение о клубе «Юный правовед» (на расширенном заседании Правления с представителями школ САО);
- уточнён списочный состав семей; имеющих детей с трудностями поведения;
- закуплены расходные материалы и канцелярские товары, грамоты, книги, сувениры, мягкие игрушки, оргтехника и др.; 
- приобретены тематические методические пособия;
В связи с тем, что в начале учебного года с проведением реформ в средних образовательных учреждениях города Москвы график работы Союза социальной защиты детей изменён. Изменились даты проведения календарного плана согласно Протоколу правления Международной общественной организации «Союз социальной защиты детей» от   2012 г.  
 Проведено 5 семинаров с родителями, в том числе, имеющих детей с трудностями поведения и 10 занятий с родителями;
- проведены консультации и встречи с родительской аудиторией. Установлен контакт с семьями, ведущими асоциальный образ жизни. На обучающих семинарах родители изучали основы психологии, педагогики, получали знания по социально-правовому воспитанию детей и подростков. Была оказана помощь многодетным семьям в оформлении документации на получение льготных пособий и улучшения жилищных условий. Два раза в месяц, по пятницам, были организованы занятия с родителями трудных подростков в офисе Союза.   Давались знания об истории семьи, преемственности семейных традиций. Составлены альбомы истории семьи. Решались вопросы оказания помощи по воспитанию детей и подростков в семье по повышению успеваемости в школе, противостояния вредным асоциальным привычкам: табакокурению, алкоголизму, наркозависимости. Проводились разъяснительные беседы о вреде пивного алкоголизма, изучались Законы и Постановления Правительства города Москвы и Российской Федерации. Изучались документы ООН: Конвенция ООН по правам ребенка, законы и декларации МОТ, ВОЗ и другие. Особое внимание уделялось изучению Национальной стратегии в интересах детей на 2012 – 2017 гг. 
		На семинарах и родительских собраниях выступали психологи, коррекционные педагоги, а родители из положительных, нравственных семей делились опытом положительного воспитания детей. Актив родителей внес предложения в районные муниципалитеты органов местного самоуправления по улучшению работы с подростками-правонарушителями.
 Работа с подростками: 
	 
	Проведено 10 плановых семинаров с подростками, 5 незапланированных семинаров,   1 круглый стол, акция «Новый год». 
- проведено 10 занятий и 6 консультаций с подростками;
- проведено 10 занятий клуба «Юный правовед»;
- проведены занятия в кружках (8 репетиций к творческим вечерам театрального кружка, математического и русского языка
	На лекциях, групповых занятиях, беседах, консультациях – даны знания подросткам по этике поведения, по вопросам самовоспитания, самоорганизации, воспитания здорового образа жизни. На семинарах и встречах с наставниками – воспитывался отказ от вредных привычек (табакокурение, алкоголь, сквернословие). На всех семинарах и занятиях велась пропаганда здорового образа жизни.
	Проведено 1 «круглый стол» для подростков по теме: «Москва многонациональная».
	На семинарах  в рамках   календарного плана  выступали психологи, педагоги, социальные работники, юристы, офицеры запаса Российской Армии, сотрудники Союза, сотрудники КДН и ЗП Головинского и Ховринского районов.
	Проведено много лекций, выступлений, тренингов и игр  о вреде табакокурения, пивного алкоголизма, наркотиков, о том, как заниматься самосовершенствованием, повышением успеваемости в школе.  В офисе Союза проводились дополнительные занятия с учащимися из школ 1159, 725, 1702 – по повышению успеваемости в школе (по математике, физике, русскому языку и литературе, ответственные: Е.И.Попов, Т.В.Лусс,).
 На семинарах подростки изучали статьи Конвенции ООН по правам ребёнка, законы города Москвы и Российской Федерации по пресечению правонарушений несовершеннолетних и  ответственности за совершенные проступки. В деталях проработано содержание Национальной стратегии в интересах детей на 2012 – 2017 гг.  (6 направлеие) и Конвенции ООН о правах ребенка 
	На семинарах изучались вопросы правового просвещения, правила поведения в семье, в общественных местах, в экстремальных ситуациях. На семинарах для подростков и родителей использовались такие приемы, как: просмотр кино- и видеофильмов по профилактике алкоголизма, табакокурения, экстремизма и безболезненного разрешения семейных и подростковых конфликтов. Был показан фильм «Кука» - о милосердии, воспитании сильных нравственных черт характера, о становлении нравственности, о поисках выхода из труднейших жизненных ситуаций, о воспитании детей.
	Просмотрены фильмы «Юлька», «Максим» - о преодолении  тяги к спиртному, к наркотикам. Диспуты, встречи со знаменитыми известными политиками, художниками, музыкантами – вызывали у детей стремление к развитию творческого потенциала.
На занятиях клубов «Юный правовед» подростки учились работать в коллективе, учились приобретать знания по искусству общения, этике поведения во дворах, в парках, в метро. Они получали знания по навыкам волонтёрской работы с детьми-инвалидами, с ветеранами ВОВ и труда, задумывались о своей дальнейшей судьбе, о выборе профессии. Подростки учились в деловых играх безболезненно решать конфликты в подростковой среде.
	Еженедельно с подростками членами клубов «Юный правовед» проводились занятия в творческих кружках и секциях под руководством педагогов и психологов:
- фотостудия  (руководитель Безбородов В.Г.) – все видеоматериалы, видеофильмы, фотографии,;
- творческая студия поэзии (руководитель Безбородов В.Г.) - стихи, речёвки, юные поэты;
- театральная студия (руководитель Панченко Анастасия, студентка института культуры) – участие в проведении психолого-педагогических спектаклей, отрывки из художественных пьес;
- клубная работа «Юный правовед» (руководитель Донченко Е.И.) 
	Из каждой школы педагог, руководитель клуба «Юный правовед» участвовал в проведении занятий и заседаний по изучению правовых вопросов, улаживания конфликтов и осуществлял взаимосвязь в работе Союза социальной защиты детей, школ, КВН и ЗП, комиссии по опеке и попечительству и органов местного самоуправления.

ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ЗА ПЕРИОД
- уточнен и обновлен Банк данных: составлены списки участников семинаров (анкеты, опросники), списки подростков с трудностями поведения, списки Актива клубов из 5-ти школ (105 подростков);
- коллектив родителей сплотился, появилась группа инициативных родителей – волонтеров (50 человек); 
- в отзывах из школ 1159, 725, 1702 отмечено снижение количества подростков на внутришкольном учете на 20 – 25%, в гимназии 1583 на 50%;
- созданы подростковые клубы «Юный правовед» в 5 школах САО: №№ 725, 596, 1702, 1583, 1159, в которых далее будут продолжена работа в рамках Календарного плана проекта.

ЗНАЧИМОСТЬ ПОЛУЧЕННХ РЕЗУЛЬТАТОВ И ПОТЕЦИАЛЬНЫЕ ОБЛАСТИ ИХ ПРИМЕННИЯ
- вовлечено большое количество учащихся из выше перечисленных школ в проведение плановых и внеплановых семинаров и занятий;
- из старшеклассников подготовлены подростки-лидеры (актив клуба «Юный правовед») с выступлениями по программе «Подросток обучает подростка»         (темы: «Как бросить курить» «Шесть причин не пить пиво», «Если ты настоящий друг, то…»). Эти выступления очень популярны и часто обсуждаемы среди сверстников;
- подростки научились составлять историю своей семьи, писать автобиографию и резюме;
-  главное, многие мальчики и девочки бросили курить и пить пиво;
- улучшилась успеваемость у учащихся старших классов (отзывы классных руководителей);
- проведена работа по теме: «Защита Отечества» для учащихся старших классов (воспитание патриотизма)
	Создана основа для развития сети подростковых клубов «Юный правовед в САО. В Союзе социальной защиты детей создан Актив клуба «Юный правовед» (лидеры программы «Подросток обучает подростка» и лидеры творческих студий). Это важная ступень вхождения правовых и иных знаний в потенциальном партнерстве в работе по самообразованию и становлении личности молодых людей в духе нравственности и патриотизма

ОБЗОР И ХАРАКТЕР ПРОВЕДЕНЫХ ЗА ОТЧЕТНЫЙ ПЕРИОД МЕРОПРИЯТИЙ, КОПИИ ПУБЛИКАЦИЙ И ДР. МАТЕРАЛОВ СМИ О ПРОВЕДЕННЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ.

Согласно календарному плану и в рамках Договора №318/20 от 20 ноября 2012 года за период 01.11.2012 г. по 31.03.2013 года проведены следующие мероприятия:
Проведено три семинара (225 подростков) по теме: «Основы законодательства города Москвы и Российской Федерации по профилактике табакокурения и пивного алкоголизма».
27.11.2012 в школе 1583 (100 человек); 
30.11.2012 в школе1159 (100 человек);
16.01.2013 в школе 596 (25 человек). 
Руководитель проекта Н.Я.Ларионова познакомила детей с программой «Право на юность», рассказала об основах Национальной стратегии в интересах детей на 2012 – 2017 гг. Затем рассказала о вреде табакокурения и пивного алкоголизма в подростковой среде. В.В.Невский, кандидат юридических наук, дал детям знания по законам города Москвы и Российской Федерации по борьбе с курением и пивным алкоголизмом. В.Г.Безбородов, детский писатель, полковник в отставке, в своем выступлении учил детей  развивать творческие способности (стихи, проза). В выступлении Е.И.Попова, полковника военно-космических войск в отставке, дети узнали, как воспитать силу воли, мужество, честность и другие черты характера, как быть образцом для подростков в физическом и нравственном здоровье. 

Проведены  четыре  семинара для подростков по теме: «Изучение Конвенции ООН о правах ребёнка и Национальная   стратегия в интересах детей 2012 – 2017 гг.» (указ Президента Российской Федерации В.В.Путина): 
28.11.2012 в школе 1702 (100 человек); 
29.11.2012 в школе 725 (100 человек);  
7 декабря 2012 года в школе 596 (50 человек); 
14 декабря 2012 в школе 1583 (100 человек).  
 Н.Я.Ларионова познакомила детей с содержанием статей 6, 13, 23, 28, 29 Конвенции ООН о правах ребенка; затем изучались материалы Национальной стратегии в интересах детей на 2012 – 2017 гг. Подробно подростки изучали 6-ое направление стратегии «Дети и подростки –участники Национальной стратегии (участие детей в принятии решений, затрагивающих их интересы. На всех семинарах выступал кандидат юридических наук В.В.Невский по ответственности подростков за нарушение законов и за употребление алкогольных напитков и спайсов с демонстрацией фильмов «Юлька», «Максим» (по борьбе с наркотиками)

 	Проведено три семинара для родителей по теме: «Национальная стратегия в интересах детей на 2012 – 2017 гг.» 
28.11.2012 в школе 1702 (100 человек);
29.11.2012 в офисе филиала МДОО САО (75 человек);
9.01.2013 в офисе Союза. (25 человек)
Н.Я.Ларионова познакомила родителей с материалами стратегии по основным направлениям, рассказала о методах реализации и о практической направленности в жизни семей с детьми и подростками. Раздала копии материалов, заполнили анкеты. Н.А.Фунтова ознакомила детей с работой органов местного самоуправления

13 декабря 2012 года проведен семинар для 100 подростков в школе 1159 по теме: «Мое будущее. Какие специальности востребованы на российском рынке труда» (актуальные рабочие профессии для молодёжи). Н.Я.Ларионова  рассказала о направлениях стратегии по защите прав детей, по образованию, по трудоустройству в будущей жизни, подробно объяснила подросткам их право на участие в реализации Национальной стратегии (6-ое направление). Н.А.Фунтова провела работу в командах на анкетирование. Дети отвечали на вопросы анкет. Сплочённость в группах отмечено в интерактивной игре «Остров». Дано домашнее задание – беседы с родителями о их профессии, занятости.

28 декабря 2012 года проведен Новогодний праздник для 100 детей из малообеспеченных семей во дворе офиса Союза социальной защиты детей (Сол-нечногорская, 5.)  У фонтана «Сказка» была поставлена ёлка. Праздник проводился по специальной программе. 

18 января 2013 года проведен семинар в школе 1702 (81 взвод, Петровский кадетский корпус 20 человек) по теме: «Воспитание личностных качеств у подростков» Выступали Н.Я.Ларионова, Е.И.Попов, В.Г.Безбородов по вопросам самовоспитания, ответственности за поведение и успеваемость в школе.   

В период (январь, февраль, март) проводились спортивные состязания и соревнования, в которых активное участие принимали члены клубов «Юный правовед» Подростки участвовали в зимних видах спорта (коньки, лыжи) и зимних забавах и развлечениях. (150 человек).  В морозные дни соревнования и состязания были проведены в спортивных залах (фото и видеофильм)

25 января 2013 года в школе 1583 и 22 марта 2013 года в школе 1159 проведены семинары для 150 подростков по теме: «Формирование и воспитание лидеров-подростков по методике безболезненного разрешения конфликтов в подростковой среде». Проведен психолого-педагогический спектакль по теме: «В конфликте могут победить все» (видеофильм, фото)

12 февраля 2013 года в школе 596 (100 подростков) был проведен семинар по теме: «Формирование и воспитание лидеров из подростковой среды по развитию творческих способностей подростков (семинар-спектакль «Зимний вечер в деревне») Это итоговый результат занятий и репетиций. (видеофильм)

21 февраля 2013 года в школе 1583 был проведен семинар по теме: «Воспитание лидеров из подростковой среды по профилактике беспризорности и алкоголизма» (50 подростков). Выступали Н.А.Фунтова (педагог), В.В.Невский (кандидат юридических наук), Е.И.Попов (полковник ВКВ, практический психолог), В.Г.Безбородов (детский писатель), фильм

[bookmark: _GoBack]22 февраля 2013 года был проведен семинар по теме: «Я пойду служить в армию» с участием ветеранов ВОВ и юношей, вернувшихся с армейской службы (выступления, обмен опытом по службе, просмотр фотоальбомов, исполнение песен военных лет)   (50 человек)

1 марта и 15 марта 2013 проведено два семинара для семей с трудными подростками по теме: «Изучение Конвенции ООН о правах ребёнка и федерального закона №120 «О системе профиактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» . Проводили семинар Н.Я.Ларионова и А.Г.Петрынин, кандидат педагогических наук, директор Центра города Хабаровска, по методике интерактивного вовлечения родителей в принятии решений и поправок в законы исполнительной власти города Москвы. (по 25 ч.) 

23 марта 2013 года проведен «круглый стол» по теме: «Москва многонациональная» Выступали: Н.Я.Ларионова о декларации принципов толерантности, М.С.Фролова о роли КДН и ЗП в профилактике экстремизма, Е.И.Донченко о дружбе народов разных национальностей в классической литературе. (70 человек)


НАЛИЧИЕ И ХАРАКТЕР НЕЗАПЛАНИРОВАННЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ
	В работе по реализации данной программы были и незапланированные результаты:
	отрицательные:
- нежелание школьных учителей проводить диспуты в больших группах подростков
- дефицит подростковых психологов – практиков, умеющих убеждать и кропотливо разъяснять  проблемы внутригрупповых отношений;
- отсутствие в районах помещений для проведения акций милосердия;
- слабое взаимодействие с НКО и слабое стремление районных муниципалитетов и управ с НКО в работе с подростками по профилактике безнадзорности.. 
	положительные: 
- большой интерес у подростков к проведению  и участию в психолого-педагогических спектаклях на семинарах и по участию в интерактивных играх;
- активность подростков в работе по развитию индивидуального творчества и радость при получении грамот и наград за творческие успехи;
- повышение активности к просветительской работе и как результат - создание  коллективом родителей актива «Семья»;
- по просьбе  администрации школ проведены  пять незапланированных семинаров  школах САО, Москва;
- занятия видео и фото студии вызывали интерес у подростков и были направлены на создание авторских видеофильмов;
- востребованность обучению детей по созданию фото и кинопродукции вызывали интерес у родителей.

ОЦЕНКА  УСПЕШНОСТИ ПРОЕКТА
Реализацию части проекта «Право на юность» считаем успешным, так как достигнуты цели:
- проведены все плановые мероприятия (и внеплановые) по правовой и просветительской работе среди подростков и родительской аудитории в целях профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;
- вовлечено большое количество подростков и молодежи в клубную работу
- в пяти школах сократилось количество несовершеннолетних, состоящих на внутришкольном учете (в трех школах до 25%, а в двух школах на 48 - 50%);
-  администрация других школ САО (вне плана)  обратились с просьбой провести семинары и создать подростковые клубы «Юный правовед» в этих школах;
- увеличилось количество молодежи и взрослого населения, приходящих на мероприятия программы, проводимых Союзом социальной защиты детей;
- создана сеть подростковых клубов «Юный правовед» в Северном административном округе города Москвы (школы 725, 1702, 1159, 596, 1583);
- уменьшилось количество подростковых фанатских группировок.

НЕДОСТАТКИ, ВЫЯВЛЕННЫЕ В ХОДЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА
- неумение школьных психологов проводить диспуты в больших группах    подростков;
- дефицит психологов – практиков, умеющих убеждать и кропотливо разъяснять  проблемы внутригрупповых отношений;
- отсутствие в районах помещений для проведения акций милосердия;
- слабое взаимодействие районных муниципалитетов и управ с НКО в работе с подростками по профилактике безнадзорности;
- мало активных студентов, которые работают со школами на общественных началах.
ОБЩИЕ ВЫВОДЫ ПО ПРОЕКТУ
Необходимо продолжать реализацию проекта «Право на юность», так как подростки заинтересованы в получении правовых знаний, что позволяет детям знать границу (черту) Закона, которую нельзя переступать. Эту программу можно реализовать на добровольной (волонтёрской) основе силами уже обученных волонтёров.
	В мае 2013 г. на средства из иных источников мы планируем посещение Икшанской колонии, чтобы познакомить осужденных условно подростков из САО с системой содержания подростков под стражей, в колонии.
	Необходимо заполнить свободное от учебы время музыкой, поэзией, театром, спортом, экскурсиями. Подросткам нужны нравственные и патриотичные наставники. Студенты мало вовлечены в работу с подростками.

ПРОЧАЯ ИНФОРМАЦИЯ
Коллектив Союза социальной защиты детей в 2013 - 2014 годах продолжит создавать подростковые клубы во дворах и учебных заведениях школ и колледжах САО г. Москвы. В условиях кризиса, на общественных началах многие промежуточные акции и мероприятия реализуются на безвозмездной основе с поддержкой волонтеров и спонсоров. Это имеет важное значение для населения, вселяет веру в нравственное развитие и появление обновленных программ по воспитанию подрастающего поколения, нравственного и законопослушного.
	Нужен закон о клубах для подростков, а также нужны телевизионные передачи с положительными героями для подростков и их семей.


Руководитель проекта                                       Н.Я.Ларионова
  
Главный бухгалтер                                            Н.Н.Егорова

М.П.  
 
                                  дата подписания
















  При реализации проекта «Право на юность» (расширение сети подростковых клубов "Юный правовед" по правовому воспитанию в образовательных учреждениях САО  г. Москвы в целях профилактики безнадзорности и детской преступности) размещена следующая информаци пункт 4.7.8. договора №318/20 от 20.11. 2012 г.: «При реализации проекта используются средства государственной поддержки, выделенные в качестве гранта в соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации от 3 мая 2012 года №216-рп».     












































                                                                 Приложение № 3
к Договору гранта № 318/20
от «20» ноября_2012 г.



ОТЧЕТ
о реализации социально значимого проекта
«Право на юность» (расширение сети подростковых клубов "Юный правовед" по правовому воспитанию в образовательных учреждениях САО  г. Москвы в целях профилактики безнадзорности и детской преступности)
Титульный лист
· номер гранта
· название грантового направления
· название организации-грантополучателя
· название проекта
· размер (сумма) гранта
· сроки реализации проекта
· отчетный период
· ФИО и контактная информация руководителя проекта

Аналитическая часть отчета должна включать в себя следующие виды информации:
0. описание содержания проделанной работы;
0. основные результаты за период;
0. значимость полученных результатов и потенциальные области их применения;
0. обзор и характер проведенных за отчетный период мероприятий, копии публикаций и др. материалов СМИ о проведенных мероприятиях (если были);
0. наличие и характер незапланированных результатов; 		
0. оценка успешности проекта;
0. недостатки, выявленные в ходе реализации проекта;
0. общие выводы по проекту;
0. прочая информация.


Аналитический отчет подписывает директор (руководитель) проекта, ставится подпись руководителя и печать организации-получателя финансовых средств и дата подписания отчета. 












ОПИСАНИЕ СОДЕРЖАНИЯ ПРОДЕЛАННОЙ РАБОТЫ

	В рамках реализации календарного плана проекта «Право на юность» (создание сети подростковых клубов по правовому воспитанию в образовательных учреждениях САО г. Москвы в целях профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних) и согласно Договору №318/20 от 20 ноября 2012 года за период  с 01.11.2012 г. по 31.03.2013 г. была проведена следующая работа:
- составлены списки подростков, в том числе и «группы риска» (сведения из КДН и ЗП, администрации школ, сведения от родителей в анкетах и опросниках);
- уточнен Банк данных семей и подростков;
- заключены Договора со школами САО (СОШ №№ 725, 596, 1159, 1702, 1583);
- составлен план работы с подростками и родителями;
- было принято Положение о клубе «Юный правовед» (на расширенном заседании Правления с представителями школ САО);
- закуплены расходные материалы и канцелярские товары, грамоты, книги, сувениры, игрушки, оргтехника и др.; 
- приобретены тематические методические пособия;
- составлен план работы с семьями, имеющих подростков группы риска, уточнён списочный состав семей; имеющих детей с трудностями поведения;
- по плану проведено 3 родительских семинара с родителями, имеющих детей с трудностями поведения и 10 занятий с родителями;
- проведены консультации и встречи с родительской аудиторией. Установлен контакт с семьями, ведущими асоциальный образ жизни. На обучающих семинарах родители изучали основы психологии, педагогики, получали знания по социально-правовому воспитанию детей и подростков. Была оказана помощь многодетным семьям в оформлении документации на получение льготных пособий и улучшения жилищных условий. Два раза в месяц, по пятницам, были организованы занятия с родителями трудных подростков в офисе Союза.   Давались знания об истории семьи, преемственности семейных традиций. Составлены альбомы истории семьи. Решались вопросы оказания помощи по воспитанию детей и подростков в семье по повышению успеваемости в школе, противостояния вредным асоциальным привычкам: табакокурению, алкоголизму, наркозависимости. Проводились разъяснительные беседы о вреде пивного алкоголизма, изучались Законы и Постановления Правительства города Москвы и Российской Федерации. Изучались документы ООН: Конвенция ООН по правам ребенка, законы и декларации МОТ, ВОЗ и другие. Особое внимание уделялось изучению Национальной стратегии в интересах детей на 2012 – 2017 гг. 
	Совместно с сотрудниками КДН и ЗП Головинского и Ховринского районов САО города Москвы посещали родителей из семей группы   социального риска. Пример – семья Богдановых (5 детей) каждые два месяца посещались нами на предмет приведение домашнего быта в порядок. Старший сын Евгений (18 лет) трудоустроен на заводе «Моссельмаш», младшие с помощью нашей организации устроены в детский сад.
	На семинарах и родительских собраниях выступали психологи, коррекционные педагоги, а родители из положительных, нравственных семей делились опытом положительного воспитания детей. Актив родителей внес предложения в районные муниципалитеты органов местного самоуправления по улучшению работы с подростками-правонарушителями.
 Работа с подростками: 
	В связи с тем, что в начале учебного года с проведением реформ в средних образовательных учреждениях города Москвы график работы Союза социальной защиты детей изменён. Изменились даты проведения календарного плана согласно Протоколу правления Международной общественной организации «Союз социальной защиты детей» от   2012 г.  
	Составлен план работы (семинары, занятия, консультации, «круглые столы», тренинги). Проведено 10 плановых семинаров с подростками, 5 незапланированных семинаров,  2 урока доброты, 2 круглых стола. 
- проведено 10 занятий и 6 консультаций с подростками;
- проведено 11 занятий клуба «Юный правовед»;
- проведены занятия в кружках (8 репетиций к творческим вечерам театрального кружка математического и русского языка
	На лекциях, групповых занятиях, беседах, консультациях – даны знания подросткам по этике поведения, по вопросам самовоспитания, самоорганизации, воспитания здорового образа жизни. На семинарах и встречах с наставниками – воспитывался отказ от вредных привычек (табакокурение, алкоголь, сквернословие). На всех семинарах и занятиях велась пропаганда здорового образа жизни.
	Проведено 3 «круглых стола» для подростков по темам: «Москва многонациональная», «Я пойду служить в армию», «Мое будущее. Какие специалисты востребованы на российском рынке труда».  На семинарах проводились беседы по рабочим профессиям.
	На семинарах – по темам: «За здоровый образ жизни, против табака, наркотиков, алкоголизма», «Воспитание толерантности, профилактика экстремизма», «О нравах и обязанностях», «О молодёжных группировках» и др., в рамках   календарного плана  выступали психологи, педагоги, социальные работники, юристы, офицеры запаса Российской Армии, сотрудники Союза, сотрудники КДН и ЗП Головинского и Ховринского районов.
	Проведено много лекций, выступлений, тренингов и игр  о вреде табакокурения, пивного алкоголизма, наркотиков, о том, как заниматься самосовершенствованием, повышением успеваемости в школе.  В офисе Союза проводились дополнительные занятия с учащимися из школ 1159, 725, 1702 – по повышению успеваемости в школе (по математике, физике, русскому языку и литературе, ответственные: Е.И.Попов, Т.В.Лусс, С.В.Измалков).
 На семинарах подростки изучали статьи Конвенции ООН по правам ребёнка, законы города Москвы и Российской Федерации по пресечению правонарушений несовершеннолетних и  ответственности за совершенные проступки. В деталях проработано изучение Национальной стратегии в интересах детей на 2012 – 2017 гг.  (6 направлеие)
	На семинарах в основном изучались вопросы правового просвещения, правила поведения в семье, в общественных местах, в экстремальных ситуациях. На семинарах для подростков и родителей использовались такие приемы, как: просмотр кино- и видеофильмов по профилактике алкоголизма, табакокурения, экстремизма и безболезненного разрешения семейных и подростковых конфликтов. Был показан фильм «Кука» - о милосердии, воспитании сильных нравственных черт характера, о становлении нравственности, о поисках выхода из труднейших жизненных ситуаций, о воспитании детей.
	Просмотрены фильмы «Юлька», «Максим» - о преодолении  тяги к спиртному, к наркотикам. Диспуты, встречи со знаменитыми известными политиками, художниками, музыкантами – вызывали у детей стремление к развитию творческого потенциала.
На занятиях клубов «Юный правовед» подростки учились работать в коллективе, учились приобретать знания по искусству общения, этике поведения во дворах, в парках, в метро. Они получали знания по навыкам волонтёрской работы с детьми-инвалидами, с ветеранами ВОВ и труда, задумывались о своей дальнейшей судьбе, о выборе профессии. Подростки учились в деловых играх безболезненно решать конфликты в подростковой среде.
	Еженедельно с подростками членами клубов «Юный правовед» проводились занятия в творческих кружках и секциях под руководством педагогов и психологов:
- фотостудия  (руководитель Безбородов В.Г.) – все видеоматериалы, видеофильмы, фотографии,;
- творческая студия поэзии (руководитель Безбородов В.Г.) - стихи, речёвки, юные поэты;
- театральная студия (руководитель Панченко Анастасия, студентка института культуры) – участие в проведении психолого-педагогических спектаклей, отрывки из художественных пьес;
- клубная работа «Юный правовед» (руководитель Донченко Е.И.) 
	Из каждой школы педагог, руководитель клуба «Юный правовед» участвовал в проведении занятий и заседаний по изучению правовых вопросов, улаживания конфликтов и осуществлял взаимосвязь в работе Союза социальной защиты детей, школ, КВН и ЗП, комиссии по опеке и попечительству и депутатов местного самоуправления.

ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ЗА ПЕРИОД
- уточнен и обновлен Банк данных: составлены списки участников семинаров (анкеты, опросники), списки подростков с трудностями поведения, списки Актива клубов из 5-ти школ (105 подростков);
- коллектив родителей сплотился, появилась группа инициативных родителей – волонтеров (50 человек); 
- в отзывах из школ 1159, 725, 1702 отмечено снижение количества подростков на внутришкольном учете на 15 – 25%, в гимназии 1583 на 48%;
- созданы подростковые клубы «Юный правовед» в 5 школах САО: №№ 725, 596, 1702, 1583, 1159, в которых далее будут продолжена работа в рамках Календарного плана проекта.

ЗНАЧИМОСТЬ ПОЛУЧЕННХ РЕЗУЛЬТАТОВ И ПОТЕЦИАЛЬНЫЕ ОБЛАСТИ ИХ ПРИМЕННИЯ
- вовлечено большое количество учащихся из выше перечисленных школ в проведение плановых и внеплановых семинаров и занятий;
- из старшеклассников подготовлены подростки-лидеры (актив клуба «Юный правовед») с выступлениями по программе «Подросток обучает подростка»         (темы: «Как бросить курить» «Шесть причин не пить пиво», «Если ты настоящий друг, то…»). Эти выступления очень популярны и часто обсуждаемы среди сверстников;
- подростки научились составлять историю своей семьи, писать автобиографию и резюме;
- уменьшилось количество подростковых группировок фанатов (результат занятий по воспитанию толерантности). Впереди  - работа с группами спортивных фанатов,  по поведению в спортивных обществах, по этике и культуре, по воспитанию волевых свойств в характере;    
-  главное, многие мальчики и девочки бросили курить и пить пиво;
- улучшилась успеваемость у учащихся старших классов (отзывы классных руководителей);
- проведена работа по теме: «Защита Отечества» для учащихся старших классов (воспитание патриотизма)
	Создана основа для развития сети подростковых клубов «Юный правовед в САО. За эти пять месяцев уменьшилось  количество правонарушений в школах, с которыми мы работаем по договорам (отзывыот КДН и ЗП).
	В Союзе социальной защиты детей создан Актив клуба «Юный правовед» (лидеры программы «Подросток обучает подростка» и лидеры творческих студий). Это важная ступень вхождения правовых и иных знаний в потенциальном партнерстве в работе по самообразованию и становлении личности молодых людей в духе нравственности и патриотизма

ОБЗОР И ХАРАКТЕР ПРОВЕДЕНЫХ ЗА ОТЧЕТНЫЙ ПЕРИОД МЕРОПРИЯТИЙ, КОПИИ ПУБЛИКАЦИЙ И ДР. МАТЕРАЛОВ СМИ О ПРОВЕДЕННЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ.

Согласно календарному плану и в рамках Договора №318/20 от 20 ноября 2012 года за период 01.11.2012 г. по 31.03.2013 года проведены следующие мероприятия:
27 ноября 2012 года в школе 1583 проведен семинар (100 подростков) по теме: «Основы законодательства города Москвы и Российской Федерации по профилактике табакокурения и пивного алкоголизма». Руководитель проекта Н.Я.Ларионова познакомила детей с программой «Право на юность», рассказала об основах Национальной стратегии в интересах детей на 2012 – 2017 гг. Затем познакомила подростков о вреде табакокурения и пивного алкоголизма в подростковой среде. В.В.Невский кандидат юридических наук дал детям знания по законам города Москвы и Российской Федерации по борьбе с курением и пивным алкоголизмом. В.Г.Безбородов, детский писатель, полковник в отставке в своем выступлении дал значение о развитии творческих способностей (стихи, проза). В выступлении Е.И.Попова, полковника военно-космических войск в отставке дети узнали как воспитать силу воли, мужество, честность и другие черты характера. Как быть образцом для подростков в физическом здоровье и другое

28.ноября 2012 года проведен семинар в школе 1702 (петровский кадетский корпус) по теме: «Изучение Конвенции ООН о правах ребёнка и Национальная   стратегия в интересах детей 2012 – 2017 гг.», по этой теме 7 декабря 2012 года в школе 1159, 27 ноября 2012 года в школе 1583 и 16 января 2013 года в школе 596) по теме: «Национальная стратегия в интересах детей на 2012 – 2017 гг. (указ Президента Российской Федерации В.В.Путина). Н.Я.Ларионова познакомила детей с содержанием статей 6, 13, 23, 28, 29 Конвенции ООН о правах ребенка; затем изучались материалы Национальной стратегии в интересах детей на 2012 – 2017 гг., подробно подростки изучали 6-ое направление стратегии «Дети и подростки –участники Национальной стратегии (участие детей в принятии решений, затрагивающих их интересы. На всех семинарах выступал кандидат юридических наук В.В.Невский по ответственности подростков за нарушение законов и за употребление алкогольных напитков и спайсов с демонстрацией фильмов «Юлька», «Максим» (по борьбе с наркотиками)

28 ноября 2012 года был проведен семинар для родителей в школе 1702 (50 родителей из школы 1702  (50 родителей из школы 1159 19 января 2013 семинар на эту же тему в офисе Союза и 14.12.2012 года), по теме: «Национальная стратегия в интересах детей на 2012 – 2017 гг. Н.Я.Ларионова (участник Парламентских слушаний Совета Федерации Российской Федерации по данной тематике) познакомила родителей с материалами стратегии по основным направлениям, рассказала о методах реализации и о практической направленности в жизни семей с детьми и подростками. Раздала копии материалов, заполнили анкеты. 

13 декабря 2012 года проведен семинар для подростков в школе 1159 по теме: «Мое будущее. Какие специальности востребованы на российском рынке труда» (актуальные рабочие профессии для молодёжи). Н.Я.Ларионова  рассказала о направлениях стратегии по защите прав детей, по образованию, по трудоустройству в будущей жизни, подробно объяснила подросткам их право на участие в реализации Национальной стратегии (6-ое направление). Дети отвечали на вопросы анкет. Сплочённость в группахотмечено в интерактивной игре «Остров». Дано домашнее задание – беседы с родителями о их профессии, занятости.

28 декабря 2012 года проведен Новогодний праздник для детей из малообеспеченных семей во дворе офиса Союза социальной защиты детей (Сол-нечногорская, 5, У фонтана «Сказка» была поставлена ёлка. Праздник проводился по специальной программе.

18 января 2013 года проведен семинар

1 марта 2013 года был проведен семинар для семей с трудными подростками. Проводили семинар Н.Я.Ларионова и А.Г.Петрынин, кандидат педагогических наук, диретор Центра города Хабаровска, по методике интерактивного вовлечения родителей в принятии решений и поправок в законы исполнительной власти города Москвы.   




НАЛИЧИЕ И ХАРАКТЕР НЕЗАПЛАНИРОВАННЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ
	В работе по реализации данной программы были и незапланированные результаты:
	отрицательные:
- неумение проводить диспуты в больших группах подростков
- дефицит подростковых психологов – практиков, умеющих убеждать и кропотливо разъяснять  проблемы внутри групповых отношений;
- отсутствие в районах помещений для проведения акций милосердия;
- слабое взаимодействие с НКО и слабое стремление районных муниципалитетов и управ с НКО в работе с подростками по профилактике безнадзорности.. 
	положительные: 
- большой интерес у подростков к проведению  и участию в психолого-педагогических спектаклях на семинарах и по участию в интерактивных играх;
- активность подростков в работе по развитию индивидуального творчества и радость при получении грамот и наград за творческие успехи;
- повышение активности к просветительской работе и как результат - создание  коллективом родителей актива «Семья»;
- по просьбе  администрации школ проведены  пять незапланированных семинаров  школах САО, Москва;
- занятия видео и фото студии подростков были направлены на создание видеофильмов;
- востребованность обучению детей фото и кинопродукции у родителей.

ОЦЕНКА  УСПЕШНОСТИ ПРОЕКТА
Реализацию проекта «Право на юность» считаем успешным, так как достигнута цель:
- проведены все плановые мероприятия по просветительской работе среди подростков и родительской аудитории в целях профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;
- вовлечено большое количество подростков и молодежи в клубную работу
- в пяти школах сократилось количество несовершеннолетних, состоящих на внутришкольном учете (в двух школах до 15%, а в трех школах на 50%);
-  администрация других школ САО (вне плана)  обратились с просьбой провести семинары и создать подростковые и молодёжные клубы «Юный правовед»;
- увеличилось количество молодежи и взрослого населения, приходящих на мероприятия программы, проводимых Союзом социальной защиты детей;
- создания сети подростковых клубов «Юный правовед» в Северном административном округе города Москвы;
- уменьшилось количество подростковых фанатских группировок.

НЕДОСТАТКИ, ВЫЯВЛЕННЫЕ В ХОДЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА
- неумение школьных психологов проводить диспуты в больших группах    подростков;
- дефицит психологов – практиков, умеющих убеждать и кропотливо разъяснять  проблемы внутригрупповых отношений;
- отсутствие в районах помещений для проведения акций милосердия;
- слабое взаимодействие районных муниципалитетов и управ с НКО в работе с подростками по профилактике безнадзорности;
- мало активных студентов, которые работают со школами на общественных началах.

ОБЩИЕ ВЫВОДЫ ПО ПРОЕКТУ
Необходимо продолжать реализацию проекта «Право на юность», так как подростки заинтересованы в получении правовых знаний, что позволяет детям знать границу (черту) Закона, которую нельзя переступать. Эту программу можно реализовать на добровольной (волонтёрской) основе силами уже обученных волонтёров.
	В мае 2013 г. на средства из иных источников мы планируем посещение Икшанской колонии, чтобы познакомить осужденных условно подростков из САО с системой содержания подростков под стражей, в колонии.
	Необходимо заполнить свободное от учебы время музыкой, поэзией, театром, спортом, экскурсиями. Подросткам нужны нравственные и патриотичные наставники. Студенты мало вовлечены в работу с подростками.

ПРОЧАЯ ИНФОРМАЦИЯ
Коллектив Союза социальной защиты детей в 2013 - 2014 годах продолжит создавать подростковые клубы во дворах и учебных заведениях школ и колледжах САО г. Москвы. В условиях кризиса, на общественных началах многие промежуточные акции и мероприятия реализуются на безвозмездной основе с поддержкой волонтеров и спонсоров. Это имеет важное значение для населения, вселяет веру в нравственное развитие и появление обновленных программ по воспитанию подрастающего поколения.
	Нужен закон о клубах для подростков, а также нужны телевизионные передачи – для подростков и их семей.

Директор (руководитель) проекта                                       Н.Я.Ларионова
  
Главный бухгалтер                                                               Н.Н.Егорова

М.П.
                     Дата подписания
Аналитическая часть отчета должна включать в себя следующие виды информации:
0. описание содержания проделанной работы;
0. основные результаты за период;
0. значимость полученных результатов и потенциальные области их применения;
0. обзор и характер проведенных за отчетный период мероприятий, копии публикаций и др. материалов СМИ о проведенных мероприятиях (если были);
0. наличие и характер незапланированных результатов; 		
0. оценка успешности проекта;
0. недостатки, выявленные в ходе реализации проекта;
0. общие выводы по проекту;
0. прочая информация.


Аналитический отчет подписывает директор (руководитель) проекта, ставится подпись руководителя и печать организации-получателя финансовых средств и дата подписания отчета. 
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